
Ад ста яць Коб рын 
да па ма га лі 
пар ты за ны

20 лі пе ня свае сця гі за лу на лі ў та га час-

ных Коб рын скім і Дзі він скім ра ё нах. Коб рын 

быў вы зва ле ны ў хо дзе Люб лін-Брэсц кай 

апе ра цыі вой ска мі 1-га Бе ла рус ка га фрон-

ту. Час ці і злу чэн ні, якія вы зна чы лі ся пры 

вы зва лен ні Коб ры на — та кіх бы ло два нац-

цаць — атры ма лі га на ро вае най мен не «Коб-

рын скія». «У вы зва лен ні ра ё на ўдзель ні ча лі 

злу чэн ні 9-га гвар дзей ска га страл ко ва га 

кор пу са 61-й ар міі — 12-я Пін ская гвар дзей-

ская (пал коў нік Д. К. Маль коў) і 212-я Кры-

чаў ская (пал коў нік У. Г. Ку чы неў) страл ко-

выя ды ві зіі, част ка сіл 271-й нач ной бам-

бар дзі ро вач най авія цыі даль ня га дзе ян ня 

(пад пал коў нік К. І. Рас ка заў) 16-й па вет ра-

най ар міі», — гэ та рад кі афі цый най хро ні кі 

вы зва лен ня, якія мож на пра чы таць на сай це 

Брэсц ка га абл вы кан ка ма.

Зран ку 20 лі пе ня вай скоў цы фар сі ра ва лі 

ра ку Му ха вец і з поўд ня і ўсхо ду ўвар ва лі ся 

ў го рад... Бой з пра ціў ні кам пра цяг ваў ся ча-

ты ры га дзі ны, у вы ні ку во раг быў вы бі ты са 

ста ра жыт на га Коб ры на. А за не каль кі дзён 

да гэ та га ар мію па ча лі ак тыў на пад трым лі-

ваць пар ты за ны. Свед чан нем та му — цэ лы 

шэ раг да ку мен таў, якія зна хо дзяц ца ў На-

цы я наль ным ар хі ве Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

У кні зе «Па мяць. Коб рын скі ра ён» пры-

во дзіц ца пісь мо ка ман да ван ня вай ско вай 

час ці № 91071 ка ман дзі ру пар ты зан ска-

га атра да імя І. П. Па ста ва ла ва бры га ды 

імя Ча па е ва М. Ф. Яку ні ну з аб' яў лен нем 

па дзя кі за ака за ную да па мо гу во і нам час ці 

пры вы зва лен ні Коб рын ска га ра ё на:

«18 лі пе ня 1944 г.

Пры вы ка нан ні час цю 91071 ба я во га 

за дан ня ва мі і аса бо вым скла дам ва ша га 

атра да бы ла ака за на вя лі кая да па мо га на-

шай час ці.

Пры са дзей ні чан ні ва шых пра вад ні коў 

часць па без да рож жы і ба ло ціс тых мяс ці нах 

не ча ка на ўвай шла ў су тык нен не з во ра гам і 

вы бі ла яго з зай маль ных па зі цый.

За да па мо гу, ака за ную час ці ў спра ве 

раз гро му ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, 

вам і аса бо ва му скла ду ва ша га атра да ад імя 

вай ско вай час ці № 91071 вы но шу па дзя ку.

Ка ман дзір вай ско вай час ці пад пал коў нік 

Вяч то маў

На чаль нік шта ба ма ёр Кал мы коў».

Доў гая да ро га 
да мі ру ў Дзі ві не

На на ступ ны дзень час ця мі той жа 

212-й страл ко вай ды ві зіі быў вы зва ле ны та-

га час ны рай цэнтр Дзі він. Пра Дзі він (ця пер 

аг ра га ра док у скла дзе Коб рын ска га ра ё на) 

вар та ска заць асоб на. Вы зва лен не мяс тэч-

ка не зра бі ла яго сва бод ным, як ін шыя га ра-

ды і вёс кі рэ гі ё на. Доў га ча ка ны мір доў га не 

на сту паў. У мяс цо вых ля сах за се лі атра ды 

ўкра ін скай паў станц кай ар міі (УПА). Яшчэ 

і пас ля Пе ра мо гі зда ра лі ся баі, бан дыц кія 

вы лаз кі з ах вя ра мі.

У кні зе мяс цо ва га края знаў ца Ан то на 

Брыш тэ на «Ус па мі ны пра бы лое» са бра-

ны свед чан ні мно гіх лю дзей. Аў тар пі ша, 

што фронт абы шоў ту тэй шыя ба ло ты. Час ці 

Чыр во най Ар міі хут ка ру ха лі ся на Коб рын і 

Ма ла ры ту, а не вя лі кія на се ле ныя пунк ты 

яны зай ма лі без бою ды іш лі да лей. Але ж, 

на прык лад, у вя лі кай вёс цы Па віц це, по бач 

з Дзі ві нам, укра ін скія на цы я на ліс ты ста я лі 

да па чат ку жніў ня, па куль іх не вы бі лі вой скі 

МДБ і пар ты за ны.

У пер шых чыс лах жніў ня па вёс ках Дзі-

він ска га ра ё на жорст ка прай шла ся бан-

дыц кая гру па УПА, якая на ліч ва ла да 400 

ча ла век. Бан ды ты бы лі доб ра ўзбро е ны, 

яны пра во дзі лі пры му со вую ма бі лі за цыю 

ся род мяс цо ва га на сель ніц тва і па паў ня лі 

свае шэ ра гі. 17 ве рас ня на хаб ная вы хад ка 

бан ды таў ска лы ну ла Дзі він. У кі на тэ ат ры 

рай цэнт ра па каз ва лі са вец кую кі на кар ці ну. І 

рап там над га ло ва мі гле да чоў па ля це лі ку лі, 

якія трап ля лі ў эк ран, ры ка шэ ці лі ў роз ныя 

ба кі. Гэ та бы ла ак цыя за пуж ван ня. Як вы-

свет лі ла ся по тым, так за баў ля лі ся п'я ныя 

бан ды ты. Тым ча сам іх та ва ры шы рас праў-

ля лі ся з ак ты віс та мі ў на ва коль ных вёс ках. 

А 21 ве рас ня ўзбро е ныя бан ды ты моц на 

збі лі ка сі ра Дзі він ска га рай спа жыў са ю за 

Іг на та Да ні лю ка. Праз два дні быў за бі ты 

на чаль нік паш парт на га ста ла Дзі він ска га 

рай ад дзе ла мі лі цыі. Злыд ні доў га тры ма лі 

ў стра ху мяс цо вае на сель ніц тва. Асоб ныя 

іх вы лаз кі на Па лес сі пра цяг ва лі ся да кан ца 

40-х га доў. Але ж па сту по ва вяр та лі ся з вай-

ны ма бі лі за ва ныя ў 1944-м го дзе дзі він цы і 

ад бу доў ва лі мір нае жыц цё.

Ма ла ры ту во раг 
па кі нуў без бою

20 лі пе ня быў вы зва ле ны яшчэ адзін 

ра ён ны цэнтр — Ма ла ры та. На ступ лен-

не 70-й ар міі 1-га Бе ла рус ка га фрон ту, 

у вы ні ку яко га быў вы зва ле ны Ма ла рыц-

кі ра ён, па ча ло ся 17 лі пе ня. Ка ман дзір 

76-й гвар дзей скай страл ко вай ды ві зіі ге-

не рал-ма ёр А. В. Кір са наў пі саў у сва іх ус-

па мі нах: «Ва ен ны са вет 70-й ар міі пры няў 

ра шэн не скан цэнт ра вац ца 114-му кор пу су 

ў скла дзе 160-й і 76-й страл ко вых ды ві зій 

на ўсход нім бе ра зе Пры пя ці на ру бя жы 

Пад жэ ча — Жэ чы ца — Ка ма ро ва. У 4 га-

дзі ны 17 лі пе ня па ча ла ся арт пад рых тоў ка, 

пад час якой ба таль ё ны на па ро мах, штур-

ма вых мос ці ках і ўброд пе ра праў ля лі ся на 

за ход ні бе раг. Да кан ца дня, ад бі ва ю чы 

шмат лі кія контр ата кі не пры яце ля, на шы 

пад раз дзя лен ні прай шлі ўпе рад на 7 кі-

ла мет раў. Па спя хо ва фар сі ра ваў шы Пры-

пяць, ды ві зія ва ўза е ма дзе ян ні са 160-й 

спра ва і 38-й ды ві зі я мі зле ва раз ві ва ла 

на ступ лен не. 19 лі пе ня час ці су стрэ лі 

моц нае су пра ціў лен не во ра га ка ля вёс-

кі Мак ра ны на ко вель скай ша шы. Ін шыя 

пад раз дзя лен ні, пе рай шоў шы яе, у дру гой 

па ло ве дня пе ра мяс ці лі ся на пра вы фланг 

і тры ма ба таль ё на мі пад ка ман да ван нем 

Г. А. Мо ла да ва, П. К. Ма ка вец ка га і Агі ша-

ва ата ка ва лі Мак ра ны. У ноч на 20 лі пе ня 

во раг быў вы бі ты з вёс кі. Пра цяг ва ю чы 

пе ра сле да ваць пра ціў ні ка, пал кі ды ві зіі 

на пра ця гу но чы прай шлі яшчэ 15 кі ла мет-

раў. Па спя хо вы ма неўр 237-га (ка ман дзір 

Ю. М. Ку сен ка) з поў на чы ў аб ход Ма ла-

ры ты і ак тыў ныя дзе ян ні 239-га (ка ман-

дзір М. Г. Горб) пал коў у аб ход Ма ла ры ты 

з поўд ня і паўд нё ва г а за ха ду пры му сі лі 

во ра га ў пер шай па ло ве дня 20 лі пе ня па-

кі нуць ра ён ны цэнтр і без бою ады сці ў 

на прам ку Гвоз ні цы.

Час ці ды ві зіі, пад аў ля ю чы су пра ціў лен не, 

на до світ ку 21 лі пе ня вый шлі да ра кі За ход-

ні Буг і ад ра зу пры сту пі лі да фар сі ра ван ня 

ра кі. У Ма ла рыц кім ра ё не з хле бам і сол лю 

су стра ка лі во і наў-вы зва лі це ляў. У вёс ках 

збі ра лі ся лю дзі ва кол са вец кіх во і наў, сал-

дат час та ва лі, чым маг лі».

Гэ та вы трым ка з ус па мі наў ге не рал-ма ё-

ра Кір са на ва, ка ман дзі ра зга да най 76-й ды-

ві зіі. Ён па кі нуў ці ка выя і каш тоў ныя ме му-

а ры. Ці ка вая і асо ба ге не рал-ма ё ра, лёс 

яко га пас ля вай ны звя жа з Бе ла рус сю. 

Пра во е на чаль ні ка-вы зва лі це ля за хоў ва юць 

па мяць у Ма ла ры це. Звест кі пра яго мож на 

знай сці ў ра ён най біб лі я тэ цы.

Во е на чаль нік-
вы зва лі цель Кір са наў

Ге рой Са вец ка га Са ю за Аляк сандр Ва-

сіль е віч Кір са наў на ра дзіў ся ў 1898 го дзе ў 

Ка за ні ў сям'і кус та ра-ра мес ні ка. Ву чыў ся 

ў Ка зан скім рэ аль ным ву чы лі шчы, за тым у 

на стаў ніц кай гім на зіі. Ба я вая бія гра фія чыр-

во на га ка ман дзі ра па чы на ла ся не зу сім звы-

чай на. Вы пуск ні ка гім на зіі ў 1918 го дзе ма-

бі лі за ва лі ў ар ты ле рыю Кал ча ка. Па ва я ваць 

на ба ку бе лых асаб лі ва не па спеў, тра піў у 

па лон да чыр во на ар мей цаў. Пас ля ка рот кай 

па літ пад рых тоў кі 20-га до ва га хлоп ца за лі-

чы лі ў 29-ю страл ко вую ды ві зію Блю хе ра. 

Во і нам ён ака заў ся ад важ ным, у 1922 го дзе 

яго ўжо пры ня лі ў пар тыю баль ша ві коў. У 

між ва ен ны пе ры яд атры маў ва ен ную аду ка-

цыю, пра цяг ваў слу жыць. Вай ну су стрэў ка-

ман дзі рам 422-га гаў біч на га ар ты ле рый ска-

га пал ка 157-й ды ві зіі Паў ноч на-Каў каз скай 

ва ен най акру гі. З ве рас ня 1941 го да ва я ваў 

на Паў днё вым, Ста лін град скім, Цэнт раль-

ным і Бе ла рус кім фран тах. Удзель ні чаў у 

біт вах пад Адэ сай, у Кры му, на Кур скай 

ду зе. У 1943 го дзе Кір са на ву пры свое на 

зван не ге не рал-ма ё ра за тое, што 76-я гвар-

дзей ская ды ві зія пад яго ка ман да ван нем 

вы зва лі ла го рад Чар ні гаў. Ге ро ем Са вец-

ка га Са ю за стаў у 1944 го дзе. А 24 чэр ве ня 

1945 го да ўдзель ні чаў у Па ра дзе Пе ра мо гі. 

У 1949 го дзе та ле на ві ты ва е на чаль нік на кі-

ра ва ны ў ва ен ную ака дэ мію Ге не раль на га 

шта ба, але яе вы пуск нік у 1951 го дзе едзе 

ўся го толь кі кі ра ваць кур са мі ўдас ка на лен ня 

ка манд на га са ста ву па вет ра на-дэ сант ных 

войск у Ры бін ску. А ў 1955 го дзе атрым лі вае 

на кі ра ван не ў Бе ла русь, ста но віц ца на чаль-

ні кам ва ен най ка фед ры Бе ла рус ка га дзяр-

жаў на га ўні вер сі тэ та імя У. І. Ле ні на. З 1963 

па 1974 год Аляк сандр Кір са наў пра цуе 

пра рэк та рам БДУ. Па мёр ён 16 ліс та па да 

1994 го да. Па ха ва ны на Ус ход ніх мо гіл ках 

Мін ска. На до ме па ву лі цы Ста ра жэў скай у 

Мін ску, дзе пра жы ваў ге рой вай ны, ад кры та 

ме ма ры яль ная дош ка.

Жорст кія баі 
за Вы со кае 
і на ва коль ныя вёс кі

А вось не вя лі кі го рад Вы со кае вы зва ля-

лі з вя лі кі мі ба я мі і вя лі кі мі стра та мі. Та ды 

Вы со кае так са ма бы ло рай цэнт рам, ця пер 

гэ ты пя ці ты сяч ны на се ле ны пункт у Ка мя-

нец кім ра ё не мае ста тус го ра да. У Вы со кім 

ша ну юць па мяць сва іх вы зва лі це ляў. Ма-

тэ ры я лы за хоў ва юць у му зеі Вы со ка ўскай 

ся рэд няй шко лы, ін шых уста но вах. Шмат 

га доў да след чую края знаў чую ра бо ту са 

сва і мі вы ха ван ца мі пра во дзіць пе да гог 

Цэнт ра да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і мо-

ла дзі г. Вы со кае Алі на Ва сі люк.

Пе да гог рас ка за ла, што ў вы зва лен ні 

го ра да ўдзель ні ча ла на ват кон на-ме ха ні-

за ва ная гру поў ка войск: «17-23 лі пе ня па-

ла са ўздоўж ша шы на ўчаст ку ад Пру жан да 

Вы со ка га ста ла эпі цэнт рам бес пе ра пын ных 

атак. Кон на-ме ха ні за ва ная гру па ге не ра ла 

І. А. Плі е ва па ча ла сваё імк лі вае на ступ лен-

не. 18 лі пе ня яна вы бі ла гіт ле раў цаў з вёс кі 

Ві дам ля, гэ та ў 28 кі ла мет рах ад Вы со ка га, 

і за ня ла важ нае скры жа ван не да рог (Пру-

жа ны — Вы со кае, Брэст — Бе ла веж ская 

пу шча). У той жа дзень чы гу нач ныя пу ці 

Брэст — Бе ла сток бы лі пе ра рэ за ны 9-й і 

30-й ка ва ле рый скі мі ды ві зі я мі, якія ажыц-

ця ві лі моц ны ры вок на за хад і да сяг ну лі ра-

кі За ход ні Буг. Час ці пад ка ман да ван нем 

ге не ра ла Плі е ва з поў на чы абы шлі брэсц кі 

ўма ца валь ны ра ён і пер шы мі на за ход нім 

на прам ку вый шлі на дзяр жаў ную мя жу. Але 

во раг не спя шаў ся зда вац ца, гер ман цы кі-

ну лі сю ды апе ра тыў ныя рэ зер вы. У вы ні ку 

18—21 лі пе ня кон на-ме ха ні за ва ная гру па 

тра пі ла ў акру жэн не і вя ла цяж кія баі на 

плац дар ме не да лё ка ад вёс кі Ста вы.

Праз тры дні цяж кіх ба ёў 21 лі пе ня кон-

на-ме ха ні за ва ная гру па, якая зна хо дзі ла ся 

ў ты ле во ра га на ле вым бе ра зе За ход ня га 

Бу га, вый шла з акру жэн ня. Ге не рал Плі еў 

па вёў пад раз дзя лен ні на пра рыў без ар ты-

ле рый скай пад рых тоў кі цём най даждж лі вай 

ноч чу. Апош няе ста ла поў най не ча ка нас цю 

для гіт ле раў цаў.

Тым ча сам злу чэн ні 65-й ар міі па спя хо ва 

вя лі баі па блі зу ад вё сак Вяр хо ві чы, Амелья -

нец, чы гу нач най стан цыі Вы со ка-Лі тоўск. Во-

раг чап ляў ся за кож ны ру беж, тым са мым 

стрым лі ваў на ступ лен не Чыр во най Ар міі, 

уво дзіў но выя рэ зер вы. Але ў вы ні ку су мес-

ных уда раў 28-й і 70-й ар міі, а так са ма 1-га 

ме ха ні за ва на га кор пу са вой скі 1-га Бе ла рус-

ка га фрон ту 28 лі пе ня да сяг ну лі За ход ня га 

Бу га, акру жы лі і лік ві да ва лі ма гут ную гру поў-

ку пра ціў ні ка. У гэ ты ж дзень 54-я страл ко вая 

ды ві зія пад ка ман да ван нем ге не рал-ма ё ра 

М. М. Да ні ла ва і 152-я страл ко вая ды ві зія 

пад ка ман да ван нем пал коў ні ка А. Ц. Ку зі на 

ачыс ці ла ад во ра га го рад Вы со кае і най блі-

жэй шыя вёс кі Ага род ні кі, Воў чын, Ма ка ра ва, 

За лес се, Ма чу лі шчы, На ва сёл кі і ін шыя на-

се ле ныя пунк ты. Та кім чы нам за вяр шы ла ся 

вы зва лен не Вы со ка ўска га ра ё на ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў».

Па мяць жы ве 
ў кож най вёс цы

За гэ ты мі сціс лы мі рад ка мі да ку мен таль-

най хро ні кі тра ге дыі, смер ці, шчас лі выя лё сы 

і ра дасць вы зва лен ня. Як ужо га ва ры ла ся, 

во раг чап ляў ся за кож ны ру беж. Жорст кія, 

кро ва пра літ ныя баі вя лі ся за вёс кі Вяр хо ві-

чы, Аме ля нец. Муж ныя пе ха цін цы 65-й ар міі 

ад стой ва лі гэ тыя вёс кі. У Аме лян цы да гэ тай 

па ры жы ве па мяць пра ад важ на га ка рэк ці-

роў шчы ка агню, які ся дзеў на зва ні цы хра ма, 

а ку лі і сна ра ды пра ля та лі мі ма. Аў та ру гэ тых 

рад коў пра яго год та му рас каз ва ла ста рас та 

вёс кі Ні на Ва сі люк. Ус па мі ны ста лых лю дзей 

яна за хоў вае ў ад мыс ло вым сшыт ку. А вось 

проз ві шча бай ца не за ха ва ла ся, ста ра жы лы 

толь кі доб ра за пом ні лі, што са вец кі ка рэк-

ці роў шчык агню ха ваў ся на зва ні цы, лі нія 

фрон ту пра хо дзі ла па блі зу. Яго ней кім чы-

нам нем цы за ўва жы лі, ха це лі лік ві да ваць, 

ста ран на аб стрэль ва лі храм. Але — цуд: усё 

на во кал раз бі лі, толь кі ні вод ная ку ля, ні во-

дзін сна рад не да ля це лі да цэ лі. Ка за лі на ват, 

што той сал дат спус ціў ся ўніз па сі ве лы.

— Яно і зра зу ме ла, — раз ва жае Ні на 

Паў лаў на, — тут жа ўсё як на да ло ні, лю бы 

сна рад мог раз нес ці драў ля ную зва ні цу на 

дроб ныя ка вал кі. А яны ўсе ля це лі мі ма, ад-

но тлу ма чэн не за ста ло ся — Бог збя рог.

Яшчэ больш ста лі ша на ваць вяс коў цы свой 

храм пас ля та го, як на пі са лі ліст мар ша лу Жу-

ка ву, а той у ад каз пе ра даў вяс ко ва му пры хо ду 

зва ны, якія ўжо без ма ло га 80 га доў склі ка юць 

сва іх вер ні каў, аб вя шча юць пра свя ты.

А ў зга да най вёс цы Ма чу лі шчы ўсе га ды 

вай ны жы ла сям'я лей тэ нан та Чыр во най 

ар міі Ры го ра Па по ва, які за гі нуў у пер шыя 

дні фа шысц кай агрэ сіі. Пра скоўя Па по ва 

з дзець мі ха ва ла ся ў сям'і бе ла ру саў Аб-

рам чу коў. Сем'і са вец кіх афі цэ раў аку пан ты 

не шка да ва лі. Для іх вы зва лен не азна ча ла 

жыц цё і вяр тан не на ра дзі му, у Ніж ні Ноў га-

рад. Па доб ных аль бо ін шых гіс то рый ха пае 

ў кож най вёс цы вы со ка ўскай зо ны.

У цэнт ры Вы со ка га ў га рад скім скве ры 

зна хо дзіц ца брац кая ма гі ла. Там знай шлі 

спа чын 40 во і наў і тры пар ты за ны, якія 

за гі ну лі ў ба ях за вы зва лен не Вы со ка га. 

У 1955 го дзе на ма гі ле ўста ноў ле ны абел іск. 

Ёсць па доб ныя пом ні кі ў на ва коль ных вёс-

ках. Іх жы ха ры ша ну юць па мяць сва іх вы-

зва лі це ляў. З квет ка мі і вян ка мі пры хо дзяць 

сю ды ў Дзень Пе ра мо гі і ў дзень вы зва лен ня 

28 лі пе ня. Кож ны год пры хо дзіць са сва і мі 

вы ха ван ца мі да пом ні ка і пе да гог Алі на Ва-

сі люк. На вед ва лі юныя края знаў цы і пом нік 

вы зва лі це лям у вёс цы Воў чын.

Вы со кае, як і Брэст, бы ло вы зва ле на 28 лі-

пе ня. Гэ та ста ла част кай па спя хо вай Люб лін-
ска-Брэсц кай апе ра цыі, якая пра во дзі ла ся 
вой ска мі 1-га Бе ла рус ка га фрон ту пад ка ман-
да ван нем ге не ра ла ар міі Кан стан ці на Ра ка-

соў ска га. Вы ні кам апе ра цыі ста ла вы зва лен не 

паўд нё ва-за ход няй част кі Бе ла ру сі і ўсход ніх 

ра ё наў Поль шчы, за хоп плац дар маў на Віс ле 

і ства рэн не ўмоў для да лей ша га на ступ лен ня 

на вар шаў ска-бер лін скім на прам ку. 47 час цей 

і злу чэн няў, якія асаб лі ва вы зна чы лі ся, атры-

ма лі га на ро вае най мен не — Брэсц кія.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та аў та ра і з ад кры тых кры ніц.
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Пом нік у вёс цы Воў чын.

Пом нік у Ма ла ры це.Храм у Аме лян цы, на зва ні цы яко га ся дзеў са вец кі ка рэк ці роў шчык агню.

Пом нік вы зва лі це лям у цэнт ры Коб ры на.

Па лі на ВА СІ ЛЮК з вы ха ван ца мі ка ля пом ні ка ў Вы со кім.

Генерал-маер Кірсанаў, 
камандзір 76-й гвардзейскай стралковай 

дывізіі, якая вызваляла Маларыту.


